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Х-ПРОМЕНІ:  УКРАЇНСЬКІ  СТОРІНКИ  ІСТОРІЇ 

На основі дослідження наукових джерел оприлюднено маловідомі досі сторінки відкриття 
невидимого Х-проміння та історії розвитку Х-променології в Україні. Висвітлено визначальний 
внесок великого українського вченого Івана Пулюя у правильне пояснення фізичного походження 
цих невидимих променів та їхнього практичного застосування в медицині й "просвічуванні" не-
прозорих об'єктів для отримання світлин із зображенням їхньої внутрішньої структури. Детально 
проаналізовано наукову, практичну й організаційну діяльність в царині Х-променелогії діячів 
української науки, зокрема Миколи Пильчикова і Йосипа Косоногова. Особливої уваги приділено 
висвітленню ролі українських науковців у розвитку нових методик використання Х-променів 
для дослідження внутрішньої будови кристалічних речовин. 

The pages of invisible X-rays discovery and history of X-ray theory development in Ukraine so far 
little known are proclaimed on the base of studing scientific sources. The determinative contribution 
of great Ukrainian scientist Ivan Puluy in correct interpretation of physical origin these invisible rays 
and it practical application in medicine and "translucence" of opaque objects for receiving patterns 
with images of it internal structure is shown. Scientific, practical and organizational activities of 
Ukrainian science figures in field of X-ray theory, including Mykola Pylchykov and Yosyp Kos-
onogov, are analysed in detail. Separate attention devoted to explanation of Ukrainian scientist role in 
development of new techniques at X-rays using for researches of internal structure of crystal materi-
als. 

Х-промені давно вже здобули найширше ви-
знання і сьогодні повсюдно застосовуються для 
комп'ютерної томографії, Х-променології, різно-
манітної діагностики тощо. 

Відкриття цих променів 1895 року пов'язува-
лося донедавна лише з німецьким фізиком Кон-
радом Рентґеном, який випадково завважив, що 
коли біля катодно-променевої рурки, обгорненої 
чорним картоном, помістити флюоресцентний 
екран, то під час роботи рурки останній починає 
світитися. 

Сьогодні відомо, що Х-проміння, яке виникає 
в катодно-променевій рурці, неодноразово і ра-
ніше від Рентґена спостерігали інші вчені. Але 
найвагоміший внесок до передумов відкриття 
зроблено дослідженням явищ катодно-променевої 
фізики Іваном Пулюєм. Завважмо: до Івана Пу-
люя дослідженням катодних променів займалося 
мало фізиків. Найсуттєвіші результати належать 
Гітторфу (1869) та Круксу (1879). 

Публікації Крукса дали поштовх для широкої 
дискусії про природу катодних променів, що 
тривала до кінця XIX століття. Провідний голос 
у цій полеміці належав Пулюєві, який протягом 

1880–1882 рр. здійснив фундаментальні дослі-
дження у газорозрядних рурках. Це його ваку-
умні прилади неодноразово відзначалися пре-
міями на міжнародних виставках і були відомі 
багатьом дослідникам Європи. 

Саме Пулюй власноруч виготовив рурку, яка 
мала основні риси сучасних Х-променевих, де 
вперше містився окремий від анода антикатод, 
розташований похило до жмута променів, який 
падав на нього. 

Так, у книзі P. Pringsheim and M. Vogel "Lumi-
nescence of Liquids and Solids and its practical 
applications" , New York, 1946 (російський пере-
клад О. Соколової, Москва, 1948) можна про-
читати, що в цих лампах "сконструированных 
Пюлюи, которые можно найти в коллекциях при-
боров многих старых лабораторий, люминесцен-
ция возбуждалась пучком электронов, падающим 
на флуоресцирующий экран (рис.1)". 

Після публікації дослідницької праці Івана 
Пулюя "Проникнення невидимих променів Х із 
рурок назовні" та вивчення еволюції принципів  
конструкції рентґенових рурок, можна зробити 
висновок, що його конструкторська та наукова  
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Рис. 1. Флюоресцентна лампа Пулюя. 

думка враховувалася, використовувалася нада-
лі, а її джерела починалися з катодних рурок. 

Про це свідчать такі факти. Ще 1890 р. в Єв-
ропі виходить в світ німецькою мовою книга 
"Історія фізики" Ф. Розенберґа. Цю книгу пере-
кладено російською мовою І.М. Сєченовим, по-
тім перевірено і перероблено В.С. Гохманом. 
Вона з'явилася друком у видавництві ОНТВ 
Москва-Ленінград 1936р. і стала відомою широ-
кому колу читачів. 

У заголовку "Погляди Гінтля і Пулуя" знахо-
димо повідомлення "... що всі явища в круксових 
рурках можна пояснити і без ультрагазового 
стану матерії, якщо допустити, що електричний 
струм неперервно зриває з катода металеві час-
тинки, які потім ідуть від полюса і рухаються 
прямолінійно до тих пір, поки якась перешкода 
не змінить їхній рух або ж їх поглине. Пулуй 
розвиває далі цю гіпотезу, пов'язавши її з унітар-
ною теорією Едлунда. Згідно з теорією Пулуя 
хімічні сили розвивають у батерії потік етеру, 
який, входячи у провідник з великим опором, 
повинен тут загальмовуватися і утворювати по-
зитивний полюс, а при виході з цього провідника 
повинен розріджуватися і утворювати негатив-
ний полюс. Тому в світловій дузі електричної 
лампи, де повітряний простір між загостреннями 
вугільних стрижнів являє собою великий опір, 
позитивний полюс утворюється у місці виходу 
електрики. Але для індукції струму в гайссле-
рових рурках утворюються зворотні умови, бо 
за високої напруги для струму повітряний прос-
тір у рурках створює менший опір. Тут у місці 
виходу етерного потоку в газовому стовпі утво-
рюється нестача етеру, а разом з ним і вільна 
неґативна напруга, а на другому кінці вільна по-
зитивна напруга". 

По суті Пулюй обґрунтував принцип дії так 
званої вентильної рурки (одностороннього на-
прямку струму), який з часом став основою для 

створення йонних і електронних вентилів, що 
покладені в основу конструкції рентґенової рур-
ки та подальшої її еволюції. 

"Гітторф 1868 р. і пізніше Пулуй 1883 р. по-
казали, що електричному розрядові у вакуумі 
забороняє електростатичний заряд скляної стін-
ки, розташованої досить близько від катода. Рур-
ка Пулуя легко дозволяла струму протікати в 
одному напрямку, а в зворотньому струм прохо-
див з великими труднощами. В рентґеновому 
апараті вентильна рурка вперше була застосо-
вана 1898 р. Вілларом, який видозмінив її конс-
трукцію". Так визнавали сучасники, відзначаю-
чи 50-річчя відкриття Х-проміння. 

Ґрунтовна порівняльна аналіза праць Пулюя 
та Рентґена дає змогу з'ясувати ролю кожного з 
них у відкритті Х-променів та дослідженні їхніх 
властивостей, рівнож з'ясувати неточності й 
помилки у публікаціях А. Йоффе, зумовлені іґно-
руванням досліджень Пулюя. 

Рентґен у своєму першому повідомленні по-
дає свої спостереження про те, що у скляних 
стінках катодних рурок утворюються промені 
нового роду, які здатні проходити через непро-
зорі для світла тіла та викликати флюоресценцію 
і фотографічний чин. Натомісць Пулюй вперше 
визначив природу цих невидимих променів, що 
узгоджується з сучасними уявленнями, а саме: 
Х-промені утворюються в процесі взаємодії дуже 
швидких неґативно заряджених катодних части-
нок із молекулами твердого тіла внаслідок збу-
дження їхньої "етерної оболонки". Наступне – те, 
що Х-промені і видиме світло подібні до фосфо-
ресценції, відріжняються лише періодом коли-
вань. Ці промені можуть йонізувати гази. Особ-
ливо важливе значення мають Х-промені у меди-
цині, що теж було вперше блискуче засвідчено 
Пулюєм. Його досконалі фотографії, одержані 
за допомогою Х-променів з рурок тільки його 
конструкції, показали важливість практичного 
застосування у медицині Х-променів та дали 
поштовх  розвиткові нових форм клінічної діяг-
ностики у ріжних країнах тогочасного світу. 

Про відкриття Х-проміння в Росії стало ві-
домо 27 січня 1896 року у Москві і 31 січня у 
Петербурзі. Винахідник О. С. Попов став відо-
мим як один з перших Х-променологів, власно-
ручно змонтувавши апарат і використавши його 
для визначення місця вогнепальних сторонніх 
тіл у поранених. 

Х-променологічні дослідження хворих вико-
нано вперше в Росії С.П. Григор'євим (Харків), 
Я.М. Розенблатом (Одеса), М.М. Черкасовим, 
О.К. Яновським, В.М. Топковим, В.М. Вихрє-
вим, П.Ф. Лесгафтом, П.І. Д'яконовим. Значну 
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ролю у розвитку Х-променології як науки віді-
грали в Петербурґу лікарі Яновський, Неменов, 
Рейнберг, Ден, Гольберг та інші, фізики Голіцин, 
Боргман, Хвольсон і Єгоров, у Москві Лебедєв 
та Андреєв. Царська Росія не виявляла інтересу 
до цього протягом майже 20 років. У цей час за 
кордоном у перші два-три роки широко розпо-
чали Х-променеві дослідження та активне їхнє 
використання для медичних цілей, виникають 
об'єднання Х-променологів, видаються спеціяль-
ні журнали, проводяться з'їзди. 

В Україні застосування Х-проміння було за-
початковано Миколою Пильчиковим. 

Хронологія його досліджень свідчить про те, 
що він був попередником поширення Х-промено-
логії від уже згаданих піонерів Москви та Петер-
бурґа. Творчий внесок Пильчикова також потре-
бує глибокого переосмилення. 

Одразу після звісток про досліди В. Рентґена, 
Пильчиков перший в Україні і один з перших у 
Росії здійснив вдалі експерименти з Х-променя-
ми, відкривши низку ще незнаних їхніх власти-
востей. Такі досліди Пильчиков виконав уже 19 
січня 1896 р., коли в Одесі ще не було точних 
відомостей про попередні повідомлення Рент-
ґена. В ті дні він скористався руркою конструк-
ції Пулюя, що переконливо засвідчує обізнаність 
Пильчикова з попередніми дослідами над Х-про-
менями свого далекого українського колеґи. 

Рурка Пулюя дала змогу Пильчикову істотньо 
скоротити тривалість експозиції. "Одна невелика 
машина Фосса, – писав Пильчиков, – з однією 
такою руркою (Пулюя) замінює котушку із зви-
чайною руркою Крукса. Використовуючи ко-
тушку, опісля пристроїв Тесла, ми досягаємо 
зменшення тривалости експозиції до кількох 
хвилин, а згодом до 30 секунд". За кілька днів 
змінивши електромашину Фосса на машину 
Вінсхерта, Пильчиков звів тривалість експозиції 
до 2 секунд. У ті січневі дні то була найкоротша 
експозиція у світі. Дослідники, які користувалися 
рурками Крукса у Петербурґу, одержували знім-
ки з експозицією за 30 хвилин. 

Наприкінці січня Пильчиков удосконалив 
рурку Пулюя, застосувавши у ній увігнутий анти-
катод. 

Цей прилад і здобув назву "фокус-рурки" 
Пильчикова. Публічні лекції вченого на початку 
1896 р. для професорів, викладачів гімназій, 
інженерів, морських офіцерів, студентів і гімна-
зистів, моряків, робітників про казкові власти-
вості невидимих Х-променів принесли Пильчи-
кову широку популярність в Україні. Адже його 
власні експерименти, вперше в Одесі, пішли 

якісно далі за результати, одержані у Петербурґу 
та Москві. Вони показали можливість застосу-
вання Х-проміння для діягностики захворювань 
на основі рурки Пулюя і власного удосконалення, 
перетворивши її на потужну фокус-рурку. 

Як наслідок, в Одесі стають відомими Х-про-
менологами Я.М. Розенблат, Р.Я. Гасуль, в Хар-
кові –  С.П. Григор'єв, О.Ю. Штерман. Особливо 
широку популярність у царській Росії завоював 
С.П. Григор'єв, роботи якого з Х-променевої 
діягностики хронічного апендициту одержали 
світове визнання. 

Пізніше в Одесі було випущено перший жур-
нал з Х-променології "Рентґенівський вісник" 
(1907; всього було лише три випуски). 

Яскравою і маловідомою сторінкою історії 
розвитку Х-променології є матеріял, що розкри-
ває значний науковий, технічний, організаційний 
та практичний доробок Йосипа Косоногова. З 
ім'ям професора Київського університету пов'я-
зано цілий період, починаючи з 1914 року. В ро-
ки першої світової війни як видатний учений і 
громадський діяч брав активну участь у розв'я-
занні проблеми використання Х-проміння у на-
данні допомоги пораненим. Наведемо деякі ста-
тистичні відомості, щоб зрозуміти ролю й велич 
зробленого в Києві за короткий період 1914-17рр. 

До початку війни у царській Росії налічува-
лося 146 Х-променевих апаратів зарубіжного 
виробництва. 1900 р. у Київському військовому 
шпиталі було встановлено перший Х-промене-
вий апарат. Всього на території України функ-
ціювало лише декілька таких апаратів. З часом 
потреба в них дуже зростає. 

2 вересня 1914 р. ініціятивна група у складі 
маґістра історії М. Василенка (майбутній Мініс-
тер народньої освіти та мистецтв УНР, ініціятор 
заснування Української Академії наук), проф. хе-
мії Дукельського, проф. І. Четверикова, Д. Жа-
кулина, О. Зарубіна, В. Чорнорябова, лікаря 
О.В. Яницького і викладача О.М. Яницького 
порушила питання про створення організації, яка 
б реально допомогла розвитку і вдосконаленню 
Х-променевої діягностики в шпиталях Києва та 
прилеглих районах. На той час лише 5% діючих 
лікувальних закладів було обладнано Х-промене-
вими кабінетами. 

Уже 5 вересня 1914 р. київська інтеліґенція 
переважно з викладачів фізики і хемії високих і 
середніх навчальних закладів утворює "Комісію 
допомоги пораненим рентґенівськими досліджен-
нями". Очолив комісію проф. Й. Косоногов. Ко-
місія швидко здобула популярність і за декілька 
місяців налічувала в своєму складі понад 80 чле-
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нів, серед яких було 4 професори, 32 викладачі 
навчальних закладів, 15 студентів і лише 6 ліка-
рів, а з них тільки 3 Х-променологи (Л. Бланк, 
Е. Вебер, Б. Пауль). До складу комісії увійшли 
всі три члени фізико-математичного Товариства 
Київського університету, що працювали в галузі 
фізики. 

З дозволу Попечителя Київського Навчаль-
ного Округу комісії було надано у тимчасове 
користування Х-променевих кабінетів придатне 
для цієї мети обладнання фізичних кабінетів 
середніх і високих навчальних закладів м. Києва. 
Завдяки цьому комісія, не володіючи матеріяль-
ними засобами, одержала можливість обладнати 
7 Х-променевих кабінетів і підготувати облад-
нання ще для трьох шпиталів.  

У перші два роки своєї роботи Київська рент-
ґенівська комісія створила в Києві 17 Х-промене-
вих стаціонарних кабінетів, що обслуговували 
шпитальну мережу в 12000 ліжок, і провела 
близько 3000 обстежень. У підпорядкуванні ко-
місії була Х-променева мережа міст Чернігова та 
Жмеринки. Звичайно така діяльність була б не-
можлива, якби комісія не опікувалася питаннями 
підготови кадрів і створенням Х-променотехніч-
ної бази. 

Створені лабораторії і майстерні з ремонту 
рурок, потреба в яких була досить велика, віді-
грали велику ролю, адже рурки були зарубіж-
ного виробництва, коштували дорого і лихоліття 
війни створювало перешкоди для їхнього при-
дбання. Таким шляхом працівникам комісії вда-
лося за короткий час забезпечити рурками свою 
мережу і навіть брати додаткові побічні замов-
лення. 

За два роки у майстернях було відремонто-
вано понад 500 Х-променевих рурок. А в лабо-
раторії рурок провадилася цікава конструктор-
ська робота і, зокрема, була сконструйована 
ориґінальна модель рурки, що дістала назву 
"колеґія". 

Попри все це діяльність комісії не обмежу-
валася виробничими або вузькими організацій-
ними завданнями. З перших кроків своєї роботи, 
пов'язаної з розвитком Х-променології вона зу-
міла охопити комплекс ширше визначених про-
блем, цілей і завдань. Цьому насамперед сприяв 
випуск, після "Рентґенівського вісника"(1907) в 
Одесі, першого в царській Росії періодичного 
видання "Відомості Київської рентґенівської 
комісії", що реґулярно виходив з 1915 впродовж 
2,5 років. Всього вийшло 15 чисел. У відомостях 
комісії не тільки відображалася діяльність ство-
рених нею організацій, але й широко висвітлю-
валися найактуальніші питання Х-променології: 

фізика і Х-променотехніка; дозиметрія і засоби 
захисту; властивості і конструкції Х-променевих 
рурок; способи Х-променевого фотографування; 
методика локалізації чужорідних тіл; проблеми 
Х-променевої діягностики та нові методи дослі-
джень; огляди статей зарубіжних авторів. 

"Відомості" почали концентрувати навколо 
себе досвід роботи Х-променевих установ зі 
Ставрополя, Астрахані, Казані, Тули. 

Досить цікавий матеріял подавав відділ хро-
ніки. Створення цього відділу засвідчило вели-
ку зацікавленість комісії у розвитку вітчизняної 
Х-променології. 

В кінці 1916 р. з ініціятиви проф. Й. Косоно-
гова було піднято питання про організацію та 
відкриття в 1917 р. курсів і шкіл для підготови 
спеціялістів з Х-променології на базі медичного 
факультету Київського університету. 

На зборах медичного факультету комісія у 
складі професорів Космаєвича, Крилова, Діте-
рохса, Косоногова і приват-доцента Вебера під 
головуванням проф. Г. Малкова на засіданні 
ухвалила: 

Через величезну вагу Х-променології для ді-
ягностики і лікування викладання її на медичних 
факультетах є життєво необхідним. 

Заснувати катедру рентґенології як обов'яз-
кову. 

Для катедри потрібно обладнати в клінічному 
містечку центральний Х-променевий інститут з 
усім належним інвентарем так для наукових до-
сліджень, як і для практичного викладання сту-
дентам і лікарям. 

З цією метою проф. Й. Косоногов розробляє 
Програму курсів Х-променотехніки. Пізніше, 
після ліквідації комісії, її члени 1919–1920 ство-
рюють Київську міську Х-променеву допомогу. 
Київ перетворюється на своєрідний технічний 
центр, де налагоджується ремонт Х-променевих 
рурок, інструментарію і виробництво нових ви-
робів – підсильних екранів, індукторів, дозимет-
рів і т. д.  

Ідея створити централізовану організацію Х-
променологів, що висловлювалася на сторінках 
"Відомостей Київської рентґенівської комісії", 
почала втілюватися у життя. Перший установчий 
з'їзд Х-променологів і радіологів відбувся у гру-
дні 1916 року. На з'їзді з доповіддю виступив 
член Київської комісії О. Зоненштраль. Він по-
відомив про історію виникнення і характер дія-
льности комісії за 27 місяців. 

Зазначимо, що в Росії (у Петрограді) перший 
спеціяльний і єдиний у цьому роді Х-променоло-
гічний і радіологічний інститут створено з ініція-
тиви М. Неменова та А. Йоффе 1918 року. 
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У квітні 1920 р. у Харкові з ініціятиви С. Гри-
гор'єва створено Українську Х-променологічну 
академію, завданням якої було вивчення і сис-
тематизація досягнень Х-променології, наукова 
обробка питань всіх її розділів, використання 
досягнень на практиці, підготова спеціялістів 
Х-променології, лаборантів і техніків, популя-
ризація знань з Х-променології серед медичних 
спеціялістів. 1922 року академія перейменову-
ється на Державний Х-променологічний, радіо-
логічний і онкологічний інститут. 

У 1926 р. видано збірник праць інституту 
"Експериментальна і клінічна рентгенологія", до 
якого ввійшли і праці філій інституту. Фактично 
інститут став центром організації радіології і 
онкології в Україні. Для цього проведено значну 
організаторсько-централізовану роботу з розпо-
ділу спеціялізованих функцій між утвореними 
вже самостійними Х-промено-онкологічними 
інститутами Києва та Одеси. Для підготови Х-
променотехніків і лаборантів 1931 року відкрито 
Х-променевий технікум. У тому ж році інститут 
починає видавати журнал "Питання онкології" і 
скликає перший Всесоюзний з'їзд Х-променоло-
гів-онкологів, що мав велике організаторське 
значення. По суті справи він поклав початок роз-
гортанню протиракової боротьби в медичній 
практиці. 

У тому ж році, одночасно з IV-м Всесоюзним 
з'їздом Х-променологів у Москві, Харківський 
інститут організовує Перший Український з'їзд 
Х-променологів і радіологів. 

Про результативність організацій даних інсти-
тутів свідчить таке. Під керівництвом Держав-
ного інституту (м. Харків), його філій (м. Київ, 
м. Одеса) Х-променева мережа діючих устав 
досягає на початок другої світової війни 500 
одиниць замісць 10-ти у 1920 році. 

1921 р. відкривається філія Харківського 
Українського Х-промено-радіологічного інсти-
туту (директор проф. Коздоба). Майже одночас-
но з Харківським інститутом 15 червня 1920 р. 
в Києві з ініціятиви невеликої групи лікарів-Х-
променологів і Х-променотехніків засновано 
Київський Х-промено-радіологічний інститут на 
базі громадської організації "Рентґенодопомога", 
витоки якої беруть початок з діяльности Київ-
ської Х-променологічної комісії 1914–1916 рр. 
під головуванням проф. Й. Косоногова. 

Колектив працівників цього інституту на чолі 
з проф. В. Роше та П. Шаравським і Д. Наследо-
вим у широкому плані розглянули питання Х-
променології і її використання в медицині, тех-
ніці, науці. Праці інституту швидко набули за-

гальнодержавного значення, особливо у справі 
розв'язання проблеми дозування Х-проміння. 

Спочатку Х-променоінститут мав підпоряд-
кування Київському губернаторству здоров'я і 
тільки 1922 р. перейшов у відомство Наркомату 
здоров'я, завдяки чому інститут було перетворе-
но на науково-дослідчий інститут. У перші роки 
існування інституту було відкрито Х-промено-
діягностичне і Х-променотерапевтичне відділен-
ня, а також обладнані Х-променева фізична ла-
бораторія і майстерня, яка займалася монтажем 
апаратури і ремонтом Х-променевих рурок. 
Остання мала покласти початок розвитку проме-
нології для наукових досліджень у галузі природ-
ничих наук. 

На базі Х-променотехнічного відділу інсти-
туту виникає 1930 р. завод "Рентструм", який 
поклав початок самостійної допоміжної Х-про-
менотехнічної промисловости в Україні. 

Х-променологія у фізичній науці, що розви-
валася з 30-х років в Україні фізичними школами 
В. Роше, Д. Наследова, С. Герцрикена, В. Лин-
ника, В. Лашкарьова, потребує окремого деталі-
зованого історичного дослідження. 
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